



# 近百年8个猴年 为您梳理河洛大事(上)

编者按

紧握羊毫留青史,奋挥猴棒辟征程。从1920年到2016年的8个猴年里,洛阳以及国内国外都发生了哪些大事?在猴年新春到来之前,本报将对近百年猴年发生在洛阳和国内外的大事进行回顾梳理,为您呈现历史的脉络,感受行进中的洛阳的步履。敬请关注。

## 1 【1920庚申年】 军阀相战,吴佩孚进驻洛阳

1920年1月,日本就山东问题向中国发出通牒。3月,洛阳各高校师生罢课,反对北京军阀政府与日本直接交涉山东问题。

3月8日,豫西学联在洛阳站查到从汉口运来的50多万公斤东洋参。经过多方努力,至11日上午,全车日货及洛阳市场上的日货广告牌在洛阳站明义客棧门口广场上全部烧毁。

7月30日,皖系军阀驻洛阳的两旅西北边防军于是日夜在西工哗变,彻夜枪声不断,营市街(今西工小街处)及西工周围村庄,均遭抢劫。

8月,吴佩孚派王承斌部由郑州开赴洛阳,收编西北军。9月,吴佩孚打败皖系军阀段祺瑞,进驻洛阳。10月,共产国际派往中国的第一个使者维金斯基到洛阳与吴佩孚的幕僚白坚武会面。

11月,河南督军赵倜、省长张凤台下令,预征民国10年(公元1921年)丁地赋税。此为民国以来河南首次预征钱粮。

12月,宁夏海源地区发生8.5级大地震,有4城市完全被毁,20余万人死亡。此次地震波及洛阳,地面物品摇动,人眩晕,站立不稳,时间持续约七八分钟。

是年,洛阳街头首次出现汽车。这一年,董家位、魏子清、杨民在洛阳兴办照临电灯公司。该公司在洛阳站北建立发电厂1座,此为洛阳电力工业的开端。1924年该厂关闭。

1920年是有史以来春节罕见的最晚的一年,春节在2月20日。

这一年8月,上海共产主义小组成立,创办了《共产党》月刊和《劳动界》周刊。

## 2 【1932壬申年】国民政府在洛召开“国难会议”

1932年1月30日,“一·二八”事变后,国民党南京政府迁都洛阳,定洛阳为行都。2月3日,蒋介石抵达洛阳。

2月,省立洛阳第四师范学校等学校因国民政府机关挤占校舍,学生开学后无处上课而游行示威,要求归还校舍,停止内战,一致抗日。

是月,中央通讯社洛阳分社建立,这是洛阳最早出现的通讯社。同年12月停办。

3月,国民党中央宣传部主办的《洛阳日报》创刊,同年停办。

4月7日,国民政府在洛阳西工召开“国难会议”,会议确定了“御侮、救灾、绥靖”的方针。

4月24日,洛阳邮工和全国邮工一起,举行护邮大罢工,反对限制升级,反对取消两元津贴,要求增加工资,恢复失业工人

工作。27日,国民政府被迫全部接受工人要求。

5月底,国民党中央常务会返南京前在洛阳举行最后一次大会,并做出决议:筹建洛阳电厂;设立中央军校洛阳分校;设立中原社会教育馆;修建伊、洛河大桥。

6月,中央银行洛阳支行改为洛阳办事处,地址仍设在老城大街。1939年,洛阳办事处升格为洛阳分行。

11月26日,贺龙率湘鄂西红军数千人经嵩县、栾川、卢氏转入陕南。

11月底,国民政府发表自洛阳还都南京令。

是年,由中央救灾委员会第十八区工赈管理局伊洛河工赈事务所修建的洛南关洛河大堤完工。

这一年,豫西救灾会成立。该组织四处募捐,开设粥场,每日上午、下午各施放一次,每次就食人都在千人以上。

## 3 【1944甲申年】洛阳沦陷,抗日民主政权建立

1944年4月22日,时值早集,日军3架飞机在偃师新寨俯冲扫射,投弹,炸死30多人,伤及80多人,死伤牲口数十头。

5月9日,4万日本侵略军围攻洛阳。国民党第15军武庭麟部64师、65师和第14军94师顽强抵抗。守军在歼敌2万、自己也伤亡1.3万多人的情形下,于25日夜突围。洛阳当即陷于敌手。不久,伪洛阳县政府成立,劣绅贾士平为县长。

6月10日,日军数百人攻打郊区王山寨村,杀害500多人。23日,日军围攻偃师彭店寨村,王仲伟率地方武装抵抗,歼敌60多人。

8月29日,河南大学由栾川、嵩县迁至浙川荆紫关。

9月5日,中共太行区委、太行军区抽调35团、3团及地方干部1700多人,组成豫西抗日先遣支队(后称豫西抗日游击第一支队),司令员皮定钧,政委徐子荣。29日,皮徐支队从林县南下,挺进豫西,开辟嵩山抗日根据地。次日,皮徐支队党委在箕山决定组织5支武装工作队,分赴偃师、巩县、伊川等地,并先后建立偃师、伊川等县抗日政权和伊洛办事处。

是月,中共豫西地委成立,徐子荣任书记,同时成立由许毅任队长的工作队。

10月,皮徐支队在偃师县佛光乡建立偃师县抗日民主政

府,县长李熙。这是豫西建立的第一个抗日民主政权。

11月,中共中央军委令陈先瑞带领西北留守兵团警备第4团组成豫西抗日游击第三支队进入豫西,在汝阳、临汝地区活动;令陕甘宁边区129师385旅770团组成豫西抗日游击第四支队,由张才千率领,进入长葛、禹县地区活动。

这一年冬,在中共洛阳县抗日民主政权县长董敬斋的指挥下,洛南庞公乡一带人民,配合游击队把100多名日军、伪军包围在吉家寨村。经过3天战斗,敌人狼狈逃窜,沿途各村村民予以截杀,杀敌数十名,日军联队长切腹自杀。

是年,中共洛洛游击大队在杜秉灿的率领下,活动于邙山一带,严重打击了日军的气焰。该队于日本投降后转移至黄河北岸。

这一年,日本侵略者占据洛阳后,组织伪商会,设立日棉公司等机构,收集战争物资,并在火车站一带开设同益货栈,从事倾销烟毒业务。

这一年,中国军队在缅甸多次发起全面反攻,直至日军全部崩溃。

是年6月6日,由美国、英国和加拿大等国部队组成的盟军在法国诺曼底登陆,开辟了第二次世界大战的欧洲第二战场。

## 4 【1956丙申年】 王城公园建成开放

1956年4月5日至13日,中共洛阳市第一次代表大会召开,选举产生了中共洛阳市第一届委员会和出席省党代会的代表。会后,举行第一次全体委员会议,选举李立为市委第一书记。

5月1日,王城公园建成开放。王城公园是在周王城遗址上修建的。公园于1955年10月开始征地,建园初期面积约320亩,绿地面积250亩。

这一年,洛阳建设了一批大厂。冶金部决定在洛阳兴建河南耐火材料厂,该厂于1958年5月28日开工兴建,1959年第一期工程竣工。1956年,洛阳热电厂破土动工兴建,翌年12月17日正式发电;洛阳水泥厂在新安县铁门镇动工修建,1958年9月建成投产;上海市“华南”“复兴”两个煤球厂迁入洛阳市,合并成立煤球加工厂;棉纺印染联合企业在洛阳兴建,1959年投产,并改名为洛阳棉纺织厂。

是年,洛阳市第一师范学校、天津机器制造学校的农业机械制造和拖拉机制造两专业迁至洛阳,在此基础上建起了洛阳拖拉机学校,1958年8月改名为洛阳工学院。

这一年,小学在校生占学龄儿童的91%以上,占全市42万人的13.1%,已基本普及小学教育。

是年,伊川县府店镇(今城关)水电站兴建。这是洛阳利用水力发电的开始。

这一年,西工影院建立,上海剧院落成。

本报记者 朱艳艳

# 洛阳·视界

开栏语

河洛大地,人才辈出。在历史的长河中,洛阳有许多手艺人留下了很多故事。随着岁月的流逝,一些手艺人紧跟时代步伐,不断创新,找到了新的方向,但也有些手艺人,随着手艺的式微,渐渐淡出了人们的视野。本栏目带您走近洛阳手艺人,关注他们和他们的技艺,希望更多的手艺人为洛阳经济社会发展添砖加瓦。



装盘

## 专攻牡丹燕菜的高级技师

连日来,在真不同饭店操作间,高级技师王旭涛每天忙碌不停。他把每一盘牡丹燕菜都当成艺术品进行精心制作。

王旭涛今年31岁,洛龙区李楼镇人。16岁时,由于家境贫寒,他辍学后到真不同饭店操作间当学徒,从当初最脏、最累的搬运煤块、倒垃圾、打扫卫生干起,经过多年的学习,成长为一名高级技师。

国家级“非遗”真不同洛阳水席第五代掌门人姚发立说,高级技师是高级技能工程师的简称,是国家职业资格中的最高等级,是在高级技术工人中设置的高级技术职务。高级技师是厨师中的精英,个个技艺精湛,具有丰富的实践经验。

现在,王旭涛的牡丹燕菜制作技艺和刀工在真不同饭店是一流水平。他切出的萝卜丝,可以穿针引线;做成的牡丹燕菜,色、香、味俱全,曾多次接受中央电视台和国外媒体的专访。

记者 陈占举 摄影报道



搅拌



萝卜丝细得可以穿针



淘洗

## 年味渐浓



起舞 河卵石 摄



挥毫 枫叶正红 摄

请作者河卵石、枫叶正红将个人通信地址和联系方式发至lyrbshb@163.com,以奉薄酬。



“河洛影像”二维码

记者走基层 河洛影像 13937967110



记录河洛 品读生活

本版长期征集原创图片,您可在洛网“洛阳社区”摄影天地(http://bbs.lyd.com.cn/forum-67-1.html)、河图网发帖或发送邮件至lyrbshb@163.com,我们将择优选用。